

神

愛世人，甚至將祂的獨生子賜給他們，叫一切信祂的，不至滅亡，反得永生。（約三 16）

福音之最

「福音」這詞本非基督教專用的名稱，第一世紀前的羅馬社會早已流行習用這字，諸如恭賀他人升官發財，佳偶天成，弄璋弄瓦等任何喜慶之事，皆冠以「福音」二字，後來在耶穌時代，信徒將「福音」此字配上屬靈之意義，因「福音」的內涵能帶來恆久光明的人生。

「福音」的內涵可用一節經文表達之，那是《約翰福音》三章十六節。改革家馬丁路德稱之為「小聖經」，這僅三十個字的經節，著實宣告了整個基督教的信仰，亦將世人最需要聽的說話清晰易明地介紹出來，共分八點：

一、「神」——最重要的開始

《約翰福音》三章十六節經文的首字是「神」，聖經的開始首字也是神（創一1），四福音書開始亦講論神，其他聖經書卷開首也論及神，可見人生最重要的

開始乃是與這位創造天地之主宰有所接觸，人生能與「神」建立關係時，人生便開始產生意義，人的永恆福祉便奠定了不能動搖的根基，人生便美滿無儔！

可惜今天太多人不願意認識及接受這位真神，每逢提及「神」時，他們總是抱著半信半疑或可有可無的態度，結果對生命的來源與終極，及人生存在的正確意義便迷惘與模糊不清。

人是從神而來的，生命是神的創造，生命須與創造生命的主宰發生連繫，生命才納入意義的正軌，因為創造生命的真神應允負起凡將生命主權交還給祂的人永遠的照顧，於是人生便有了滿足的安全感，一生的道路有了保障與安慰，這正是神造人之目的。

二、「愛」——最偉大的行動

人生需要愛，沒有愛，生命頓失光彩與意義。可是環顧四周，暴力瀰漫，仇殺紛爭，動輒流血，世間摯愛難尋。今日世上多少文學巨著皆以「愛」為主題，但故事內容不外乎倫常之愛，友情之愛，男女之愛，間許亦有感人肺腑的情節，但畢竟人間之愛仍有甚多缺憾，諸如時空地理或對象之制限，不能代表真愛。再且，首五本最偉大的「愛情鉅著」均以悲劇收場。

事實上，除了神外，沒有人真正懂得何謂愛；除了神外，沒有人足夠資格談論愛，因為愛是神「發明」的，祂是「愛情專家」，祂是人生最偉大的「愛人」；

愛是祂的屬性，祂能源源不絕的施愛，沒有限制，沒有短缺，如經云：「祂是愛的源頭」（約壹五7）。

愛沒有行動只是紙上談兵，愛因人而異非真愛。在本段經文「愛」字之前有一形動詞（hoptos），中文聖經沒有譯出，意思是「何等的」（或「如此的」、「這樣的」）。此字顯出神之愛不受對象所局限，連不可愛的、反對神的、萬惡不赦的（世上近六十億人），也在祂之愛的範圍裏，這正是真愛的偉大。世界上每個人均在神愛的「領土」裏，人人皆可接觸神愛，人人皆可享受祂的愛。

神的偉大非單顯在祂的創造，更是在祂對世人的愛。從太古之始，人之初，祂就愛世人，非在耶穌誕生之時，若祂不愛世人，祂也不創造人；既有創造，就必有愛；創造是事實，神愛世人也是事實，這是神最偉大的行動。

三、「世人」——最需愛的對象

人是神所創造的，人既是神的創造物就自動成為神愛的對象，因沒有創造者不愛其「手藝品」。人既是神愛的對象，人應福樂無限，但人需接受神愛，方能進入神的「愛護制度」內，人的幸福才有保障。可是今日絕大部份世人離開了神，亦是離開了神的愛，遂鬧愛的饑餓，以致今日最需要愛的源頭，人一日不轉回歸向真神，此短缺一日也沒法解決，可幸神不顧一

切的愛人，使人在一個鬧愛的饑荒的世界裏得享真愛的甘美。

四、「甚至將祂的獨生子」——最珍貴的禮物

神的愛付諸行動時乃為世人包裝了一份極珍貴的禮物，沒有它，人一生所收的一切大小禮物（有人估計約由八千至一萬份）也屬枉然。

有人說：「禮物與愛情成正比」，越貴重的禮物越顯出施贈者的愛念與情意。同樣，神為世人所預備的單用了幾千年的心思，已匪疑所思，其設計之精巧超人所料，原來祂不是以物件作禮物，乃將祂最疼愛的兒子獻給人，這是神給人最上好的「贈品」，是促成幸福人生的必需「品」。

凡神所給的，均是上好的精品，亦是人生的必需；神不會給人沒用的廢物，也不會給「次貨」，凡非上品的，神決不會賜予世人，故人可安心及存感恩之心領受之可也。

五、「賜給他們」——最動人的心意

「賜」是個極感人的心意，由這心意產生一個極感人的行動，是個最使人受惠的行動，因「賜」的背後是白白的、無條件的恩典；既是恩典，就不用計較對方的資格或討論對方能否配受；故「賜」是個可愛兼無條件的行動，誠如有人說：「最偉大的條件是無條件，

最偉大的事實是恩典。」

「賜」的背後亦反照神的慈愛與人的軟弱、無能。神知道人靠己的努力永不能獲得真正的幸福，是以主動地向人伸出慈愛的援手，觸及人最基本及最重要的需要，使人一生一世受惠無窮。你若問：「我怎知神愛我？」神說：「看我在十架上的兒子，看我兒子所負的十架。」十架是事實，神賜給世人禮物也是事實。

六、「叫一切」——最慈聲的呼喚

神的禮物是世界性的，故人人有份，不論國籍、種族、貧富貴賤、男女老幼、中外古今，神都向他們發出這個慈聲的呼喚，故人沒有藉口說神沒有呼喚他，叫他信靠轉向真神。

「一切」表示神對世人毫無偏心，一視同仁，不分彼此，也沒有自私的成份，亦不會忽略或遺漏任何人，只要是人，那便自然及自動成為被神愛的對象（其實信徒正是那些肯被神愛的人）。

七、「信祂的」——最簡單的方法

因神愛普及世上一切的人，表示神欲人人得著祂的愛，於是祂遂「發明」一個最簡單的方法使人接受祂的愛，那是靠相信祂曾為人行了救贖偉工。世人費盡腦汁亦難以想出一個比這個更易接受神恩之法，可見神多麼意欲世人得嚐祂的恩典。